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Заседание общественного совета при министерстве лесного хозяйства области состоялось под председательством министра – Ярослава Кудинкина.
Перед началом заседания были представлены новые члены Совета. В него вошли завуч по воспитательной работе, руководитель Криушинского школьного лесничества Татьяна Серебрякова; ведущий корреспондент газеты «Рязанские ведомости» Лада Петрова; и.о. заведующего кафедрой физической географии и методики преподавания географии РГУ им С.А. Есенина, автор и ведущий программы «Среда обитания» Алексей Водорезов; студентка второго курса технологического факультета РГАТУ, председатель студенческого лесного отряда «ВЗЛЕТ» Анастасия Нагейкина.

Общественники обсудили проведение лесоустроительных работ на территории Солотчинского лесничества. Представители экологических объединений изъявили желание принять участие в оценке работ по таксации лесов и проектированию лесных мероприятий. Экологи просят исключить сплошные санитарные рубки при заготовке древесины и запроектировать мероприятия по сохранению окружающей среды, в том числе редких и исчезающих растений. Члены совета на следующее заседание решили пригласить главного инженера Рязанского филиала ФГУП «Рослесинфорг» и представить проект создания природного парка «Солотчинский» для учета уже имеющейся информации при проведении лесоустроительных работ.

Членов общественного совета также волнует санитарное состояние леса. К сожалению, число несанкционированных свалок мусора на территории лесного фонда продолжает увеличиваться. Одно из возможных решений проблемы, по мнению членов совета, существенное увеличение штрафных с​анкций.
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