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Фото автора.
По данным ГБУ РО «Пожлес», за минувшие выходные в Рязанской области произошло одно возгорание леса. Пожар был обнаружен 26 июля на территории Мурминского участкового лесничества Солотчинского лесничества при проведении патрулирования. Пожар на территории лесного фонда произошел в результате перехода огня с военного полигона, расположенного в районе населенного пункта Дубровичи. В тушении возгорания приняло участие 7 лесных пожарных ГБУ РО «Пожлес» и 4 единицы техники. Пожар был ликвидирован в день обнаружения, площадь, пройденная огнем, составила 0,36 га.
В лесах Рязанской области установлен четвертый (высокий) класс пожарной опасности. По прогнозам синоптиков, в ближайшие дни ожидается повышение температуры без осадков, министерство лесного хозяйства Рязанской области призывает население ограничить посещение лесов.

По словам начальника «Пожлеса» Сергея Абрамова, с начала пожароопасного сезона 2014 года, по данным на 27 июля, в лесах государственного лесного фонда произошел 21 пожар, общей площадью 9,845 гектара.

– Наибольшее число возгораний произошло на территории лесного массива в Солотчинском лесничестве – 7 пожаров, в Ермишинском, Касимовском лесничествах – по 4 пожара в каждом. Два пожара в Ерахтурском лесничестве и по одному возгоранию в Шацком, Шиловском, Первомайском и Сасовском лесничествах, – проинформировал Сергей Абрамов и уточнил, что наибольшее число возгораний (180) в ГЛФ произошло из-за сельхозпала.

– При сравнении с аналогичным периодом 2013 года показатели по числу возгораний пожароопасного периода 2014 года выше, тогда как площади возгораний в текущем году на порядок меньше. Это говорит о том, что система информирования и оперативного реагирования служб ГБУ РО «Пожлес» отработана, силы и средства для пожаротушения применяются грамотно, с учетом обстановки. В пожароопасный период работа регионального пункта диспетчерского управления организована в круглосуточном режиме. Проводится постоянный мониторинг пожароопасной обстановки на территории Рязанской области. С помощью системы обнаружения лесных пожаров был выявлен 21 очаг возгорания. В шести случаях возгорание было обнаружено во время автопатрулирования, в шести – сигналы поступили по единому телефону «01», два раза служба «Пожлеса» выезжала по сигналу населения, один пожар был обнаружен во время авиапатрулирования, – отметил Сергей Абрамов.

РПДУ работает в тесном взаимодействии с ЦУКС МЧС России по Рязанской области, ЕДДС районов Рязанской области, пунктами диспетчерского управления лесничеств, РПДУ приграничных областей: Нижегородской, Московской, Липецкой, Тамбовской, Пензенской, Тульской, Владимирской и Республики Мордовия.
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