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Ресурс не бесконечен 

Ответственность и контроль в лесном комплексе региона необходимо усилить 
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К такому выводу пришли участники заседания межведомственной комиссии по борьбе с незаконным оборотом древесины, прошедшего с участием заместителя Председателя Правительства Рязанской области – министра сельского хозяйства и продовольствия Дмитрия Андреева, министра лесного хозяйства Ярослава Кудинкина, председателя комитета по экологии и природопользованию Рязанской областной Думы Александра Рольгейзера, представителей правоохранительных органов и руководителей ряда л​есничеств.
Судя по данным, приведенным начальником отдела федерального государственного лесного надзора и федерального государственного пожарного надзора в лесах министерства лесного хозяйства Дениса Григорьева, выступившего с докладом, черных лесорубов становится меньше. Статистика хорошая, но видимых успехов пока нет.

Денис Георгиевич отметил, что незаконная рубка лесных насаждений для Рязанской области не является основным видом экологических преступлений и составляет не более 6 процентов от всех зарегистрированных правонарушений в сфере лесных отношений в минувшем году и менее 3 процентов в текущем периоде 2014 года. Сравнивая показатели за 7-летний период, Денис Григорьев обратил внимание на то, что объемы незаконных рубок на территории субъекта в среднем снизились более чем на 85 процентов. По мнению Дениса Георгиевича, это связано не столько с реализацией комплексных мер охраны, сколько с отсутствием легкодоступных, высокопродуктивных лесных участков с наиболее ценными породами деревьев: сосна, ель, дуб. Несмотря на значительное снижение незаконных рубок, проблема для Рязанской области не утратила актуальности.

– Лесная экосистема региона ослаблена, уязвима, снижены ее защитные функции. Незаконный оборот древесины в большей степени связан с нерациональным использованием лесов крупным бизнесом, осуществляющим использование лесов на законных основаниях, – сказал Денис Григорьев и добавил, что создаются даже схемы, основанные на несовершенстве действующего лесного законодательства. Здесь и рубка лесных насаждений по окончании срока действия лесной декларации, и заготовка древесины в объеме, превышающем установленный, и лесопатологическое обследование, искажающее фактическое состояние деревьев, и ряд других нарушений.

В числе конкретных примеров – махинации по продаже древесины под видом сухостоя в Шиловском районе, факты коррупции при обороте лесоматериалов в Кораблинском и Спасском лесничествах. Григорьев подчеркнул: выявление таких фактов стало возможным благодаря тесному сотрудничеству правоохранительных органов, Рязанской межрайонной прокуратуры и местного населения.

По теме незаконного оборота древесины высказались участники совещания. Так, по мнению начальника Первомайского лесничества Тагеря Джамаева, случаи пресечения незаконной заготовки древесины необходимо доводить до суда. Только в этом случае можно рассчитывать на поддержку населения.

Внесенные предложения касались необходимости внесения поправок в действующее законодательство, более строгого контроля за деятельностью бизнеса, занимающегося заготовкой древесины. Реализация перечисленных мер, по мнению участников комиссии, позволит уменьшить объем незаконных рубок, своевременно выявлять «черных лесорубов», возмещать вред, нанесенный лесному комплексу региона, в полных объемах.
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