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Фото автора.
Работу хорвестора недавно наб​людала корреспондент «Лесных вестей». Оператор, управляя машиной, быстро, в несколько приемов, проводил манипуляции, на которые в былые времена уходило немало времени и людских ресурсов. Сейчас все проще. Хорвестор захватывает обгоревшее дерево, снимает кору, обрезает и укладывает.
По словам заместителя генерального директора лесокомбината Нины Никаноровой, прежде чем купить такую машину, представители предприятия выезжали в другие регионы, чтобы посмотреть работу различных валовочных машин. Увидев спецтехнику в деле, пришли к выводу, что финансовые затраты на ее приобретение того стоят.

Хорвестор не только оправдал надежды руководства, но и удивил возможностями работать с высокой эффективностью, в том числе на труднодоступных участках.

– Такая машина может заменить труд нескольких человек. Думаю, что при таком высоком КПД техника быстро себя окупит. К тому же стоимость заготовки древесины сокращается в несколько раз. С мая по июль мы заготовили 11 тысяч кубометров древесины. Планируем покупку форвадера. Хотелось бы, чтобы такие планы стали реальностью, – высказала надежду Нина Никанорова.
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