«Самое ценное дерево» моего района - ель «необыкновенная»!
Схема описания дерева:
1) Порода- ель обыкновенная
2) Место произрастания: г. Москва, поселение Рязановское, пос. Остафьево д.22
3) Диаметр на высоте 1,3 м = 42 см.
4) Высота 35 метров
5) Ширина кроны 3,7 метров
6) Возраст - около 100 лет
7) Плодоносит (есть шишки)
8) Ель «необыкновенная» - украшение нашего двора! Её основной ствол на высоте 10-15 метров от земли разделяется на три более тонких ствола. Это удивительно!
         В разное время года мы часто сидим на лавочке под нашей ёлочкой и восхищаемся её красотой. Зимой, в новогодний период, мы водим вокруг неё хороводы, а летом прячемся под густыми ветками от жары. 
Наша ёлочка приглянулась не только жителям поселка Остафьево, но и ночным птицам. В её густых ветках устроил себе домик филин. Обнаружить его можно только вечером или ночью. Так и произошло.
          Однажды вечером мы  с мамой пошли гулять на детскую площадку. Вдруг со стороны ёлки мы услышали громкий звук: «У-у-у». Мы испугались и не поняли, что это такое. Примерно через полчаса над головой пролетела огромная птица с большими крыльями и кружила над детской площадкой несколько раз. Это был филин. Потом мы ещё много раз слышали с веток ели «уханье» и уже его не боялись. Так в Остафьево нашел себе домик филин – редкая птица, вписанная в Красную книгу! А всё благодаря нашей ёлке.
9) Состояние дерева: много сухих веток и расщелина у основания ствола (видно на фото)
10) Меры по охране дерева: несколько лет назад проводилась побелка нижней части ствола.
11) Участники: семья Куприянова Виктора 
12) Куратор: педагог - Попова Наталия Михайловна
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