Травяные палы и природные пожары

Краткий конспект урока для учащегося
Каждую весну в разные регионы нашей страны приходит большая беда:  начинаются травяные палы или массовые выжигания прошлогодней сухой травы. Последствия палов травы катастрофичны для природы и человека. Около 90% лесных, торфяных, степных и тростниковых природных пожаров вызываются  травяными палами. Еще 9-10% природных пожаров происходят вследствие других форм неосторожного обращения с огнем – непогашенных кострищ, брошенных в траву тлеющих окурков, вылетевших искр от автомобильного транспорта, неправильного сжигания мусора на садовых участках и др. Естественными причинами природных пожаров могут быть сухие грозы, но они происходят редко (дают менее 1% пожаров), практически все пожары вызываются неразумными действиями человека. Зачем люди выжигают сухую траву? Одни это делают из-за веры в мифы о безопасности палов и их пользы для природы и сельского хозяйства. Другие - желая сэкономить, заменяя палами более дорогостоящие сельскохозяйственные и противопожарные работы. Однако каждый год проведение палов травы вызывает материальные  убытки  в сотни тысяч раз больше чем то, что хочется сэкономить. И потерю того, что невозможно возместить деньгами - жизни и здоровье людей, красоту природы. Последствия травяных палов для природы, сельского хозяйства и здоровья людей:

· Сильные природные пожары. Основная часть природных пожаров вызываются  палами травы.  
· Снижение плодородия почвы на полях. Это происходит вследствие сжигания органического вещества почвы и потери гумуса; вымывания из почв минеральных веществ, высвобожденных из сухой травы быстрым сжиганием и не усвоенных растениями; иссушения и уплотнения почвы, гибели почвенной фауны.

· Снижение биоразнообразия в дикой природе,  гибель множества диких животных и растений, разрушение местообитаний, деградация природных экосистем.  В первую очередь погибают  птицы и их выводки, детёныши крупных млекопитающих, мелкие млекопитающие, рептилии, земноводные, беспозвоночные (в том числе почвенная фауна).
· Усиление парникового эффекта и другое негативное воздействие на климат, происходящее вследствие выбросов углекислого газа в атмосферу и других причин.
· Лишение людей жизни и  имущества, ухудшение здоровья населения горящих регионов. Дымный смог от торфяных и лесных пожаров особенно вреден для городских жителей, поскольку он абсорбирует вредные примеси промышленных выбросов.

 Пожарные катастрофы происходят теперь практически ежегодно.  Разрастанию природных пожаров до катастрофических способствует несколько причин. Это  миллионы гектар осушенных в XX веке и заброшенных торфяников, на которых легко начинаются долгие и сложно ликвидируемые торфяные пожары. Это уменьшение интервала между годами  с аномально жарким и сухим летним периодом, во время которых природные пожары распространяются особенно быстро (такими были года 1901, 1938, 1972, 2002 и 2010). Это недостатки в организации службы лесной охраны. Это уменьшение населения деревень и упадок сельского хозяйства. Однако травяные палы и другое неосторожное обращение с огнем  являются главной и прямой причиной пожарных катастроф,  поскольку они начинают пожары, которые невозможно быстро остановить.    
	Чтобы прекратить природные пожары - необходимо прекратить палы травы и выполнять простые правила пожарной безопасности на природе и садовом участке!


ЧТО ДЕЛАТЬ, если встретился природный пожар?

В случае сильного пожара – уйти на безопасное место и позвонить по мобильному или стационарному  телефону на номера: 8-800-100-94-00 (моб. линия лесной охраны, передающая информацию о пожаре в ближайшую службу лесной охраны), 112 (служба спасения), 101 (пожарная служба). Все номера бесплатны, для звонка по номеру 112 не нужна даже SIM карта. Если пожар слабый (пламя до колена, т.е. до 50 см) -  попробуйте его затушить самостоятельно. Помните, что со слабым огнем может легко справиться и неподготовленный человек. Если дать пожару разрастись, то и пожарные могут не уберечь леса и поселки от сгорания. Слабый пожар можно  затушить следующими простыми приемами:
· Захлёстывание пламени ветками или плотной тканью. Удары наносите по горящей кромке пожара, сверху вниз наискосок, в сторону пожарища, одновременно сметая горящие частицы на уже выгоревшую площадь перед собой. Лучше использовать ветки с листьями, хотя и хвойные ветки подходят. Инструмент тушения (ветки, ткань) желательно смачивать в воде.

· Засыпка пламени грунтом при помощи лопаты.
· Тушение огня при помощи ранцевого лесного огнетушителя (РЛО или «Жук»). Устройство с объемом воды от 12 до 20 л, одевается на спину как рюкзак. Применим на слабых и средних природных пожарах. Огонь тушится на расстоянии 1-1.5 метра от кромки пожара компактной или распыленной струей. Для тушения травяного пала используют распыленную струю. Компактной струей можно пробивать проходы в горящем травяном поле или тростнике, чтобы выбраться из горящей травы на безопасное место. Также компактной струей сбивают пламя с деревянных построек, чтобы приостановить горение, снизить опасность для пожарных и предотвратить переход огня на окружающие предметы. РЛО желательно иметь в каждом дачном хозяйстве, его можно использовать не только для тушения травяных палов и загоревшихся строений, но и для сельскохозяйственных работ на участке.
· Торфяной пожар (ручной способ тушения). Вскапывать тлеющий торфяник лопатой и перемешивать горячие слои торфа, при их тщательном размельчении той же лопатой, с подающийся в очаг водой (из ведра, канистры или струи РЛО) до образования однородной холодной массы. В случае нехватки воды тлеющий торф перемешивают с негорючим грунтом (песком, глиной) до прекращения горения и полного охлаждения.
Одежда и обувь на тушении пожара. Главное правило: НИКАКОЙ СИНТЕТИКИ! Вся одежда (вплоть до нижнего белья и носков) должна быть  из шерстяной, льняной или хлопчатобумажной ткани. Хорошо подходит классическая (не тянущаяся)  джинсовая ткань. Подходящая обувь - кирзовые сапоги с резиновой подошвой, сапоги из настоящей резины (не из ПВХ!) (к сапогам – нужны толстые носки или портянки) и берцы (кожаные ботинки).

Зоны безопасности – участки на которых безопасно переждать пожар или через которые лучше двигаться, чтобы выйти из горящей территории. В травяном и тростников пожаре это полностью выгоревшая территория большой площади. Нельзя прятаться от пожара  в заросших травой низменностях (канавах, оврагах), если туда переходит пламя, то там не выжить. В лесном пожаре лучшая зона безопасности -  еще  невыгоревший участок за негоримой преградой (дорога, река, каменная россыпь). Если такого участка нет, и лес горит везде, то безопаснее всего на уже выгоревшей площади. Нужно помнить, что на лесной гари может упасть дерево или ветка, однако шанс уцелеть там высокий. Опаснее при активном горении и высоком пламени пытаться уходить по бурелому или сухой траве (огонь может быстро вас нагнать). В торфяном пожаре более безопасно на участках в 2-3 метрах от очага пожара, вне леса и зоны задымления. На торфянике нельзя наступать на края очагов (ямок, из которых идет дым), в них можно провалиться. При движении по горящему торфянику нужно прощупывать путь перед собой ударами в землю палки или лопаты, чтобы не провалиться в глубокие прогары, перекрытые несгоревшим слоем торфа.  
Фильмы о природных пожарах и пожарных, рекомендованные к просмотру по теме урока, можно найти здесь: http://www.green-forums.info/antifire/films.htm
Цели общественной кампании «Просто перестать жечь траву» в рамках которой проводится данное занятие:
1. Убеждать  людей  не выжигать сухую траву, аргументируя страшными последствиями травяных палов для природы и человека. Информировать о запрете всех палов сухой травы (бесконтрольных и контролируемых) на землях сельскохозяйственного назначения, землях запаса, а также ряде других категорий земель, введенным в 2015 году Постановлением Правительства РФ №1213. Нарушителям грозит штраф.  

2. Агитировать население защищать свою местность от палов и пожаров:  контролировать территорию для выявления выжиганий, тушить слабые пожары самостоятельно, вести просветительскую работу среди земляков, убеждая их прекращать травяные палы. Эти действия позволят предотвратить пожарные катастрофы. 

На сайте кампании http://www.green-forums.info/antifire вы сможете найти более полные  информационные материалы, освещающие природные пожары, их причины, способы тушения и предотвращения. Email для вопросов об уроке и работе кампании: antifirecamp@gmail.com
