
Методическая разработка школьного урока 
«Травяные палы и природные пожары»
для учащихся средних и старших классов (детей 9-17 лет) средних общеобразовательных школ
Версия 3.10.2018

Конспект урока для учителя

Автор разработки: 

Новоселова Наталья Сергеевна
Координатор общественной информационной кампании МСоЭС «Просто перестать жечь траву», посвященной борьбе с палами травы и природными пожарами:

http://www.green-forums.info/antifire
Цели и задачи урока:

· Образовательные

· Познакомить учащихся с проблемой природных пожаров в мире, России и регионе проживания. Создать представление о глобальном  характере этой проблемы и ее основной причине – намеренном выжигании сухой растительности на природных территориях. 
· Сформировать  отношение к палам травы, как к вредной деятельности человека. Изменить стереотип привычного отношения к травяным палам (нейтральный или одобрительный) на резко негативный.

· Научить правилам безопасного обращения с огнем на природной местности; технике тушения слабых травяных палов; технике безопасности при нахождении на природном пожаре; правилам выхода с горящей природной территории (леса, торфяника, поля, тростниковых зарослей) и телефонам вызова пожарных служб, занимающихся тушением природных пожаров.

· Развивающие

· Развивать у детей умение  анализировать поступки человека и прогнозировать последствия своих и чужих действий.

· Развивать у детей активное отношение к жизненным проблемам, умение не только пассивно воспринимать информацию о них, но и прилагать личные усилия для их решения. 

· Развивать у детей осознание личной ответственности за благополучие людей и природы родного края.
· Развивать у детей интерес к экологическим проблемам. Воспитывать бережное отношение к природе, доброту и сострадание к животным, учить охранять природу.

· Развивать у детей умение высказывать и отстаивать собственное мнение; формировать аналитическое мышление.

Предметы, на которых можно провести занятия:
ОБЖ, Биология, Естествознание, География, Классный час.
Оборудование и материалы
· Компьютер с установленными программами для просмотра презентаций (Microsoft PowerPoint) и видеоматериалов (Window Media Player или другой). Второе может быть заменено подключением компьютера к сети Интернет (при достаточной скорости для просмотра видеоматериалов из сервиса Youtube).  
· Скачанный файл с презентацией к уроку (ПРЕЗЕНТАЦИЯ К УРОКУ.pptx) и файлы видеоматериалов, рекомендованных для просмотра по теме урока и выбранные педагогом. Ссылки на видеоматериалы даны в конспекте урока и списке использованных источников. 
· Флажки или карточки из цветной бумаги по числу учащихся - зеленого цвета («Правильно») и красного цвета   («Неправильно»).

· Распечатки на листах А4 текст из файлов (по одному экземпляру каждой распечатки для каждого ученика в классе):

a. ПРАВИЛА ОБРАЩЕНИЯ С ОГНЕМ.doc Распечатки раздаются детям перед первым занятием (накануне или раньше) с заданием прочитать и познакомиться с простыми правилами обращения с огнем на природной территории. Для лучшего усвоения правил можно дать задание также проиллюстрировать каждое правило рисунком (в тетради, альбоме или на листе с текстом правил).
a. РЕЗЮМЕ УРОКА ДЛЯ ДЗ.doc Распечатки раздаются детям после первого занятия  для выполнения домашнего задания (т.е. для проведения уроков-бесед со взрослыми).
b. Форма для авторизации.doc Форма (разлинованный бланк) для подписей прослушавших урок-беседу  «Травяные палы и природные пожары». Листочек с бланком  раздается каждому ученику после первого занятия. Нужно объяснить, что на листочке взрослые должны ставить  росписи или другую авторизацию, подтверждающую,   что они прослушали информацию о палах травы и пожарах. Этот листок можно скрепить стиплером с конспектом урока и так раздать ученикам.

Время

Первое занятие рассчитано на сдвоенный урок по 40 минут и промежуточной небольшой переменой. Если материал не будет укладываться в это время, то, при возможности, на занятие можно выделить и большее время, но в один день.  Хорошо полностью выделить один учебный день, проведя только эти занятия (например, в последний рабочий день недели). В этом случае  дети не будут отвлекаться на мысли о других предметах, меньше устанут и лучше усвоят материал. Второе занятие проводится через 2-3 недели после первого. Цель этого перерыва – дать ребятам достаточно времени для выполнения домашнего задания, имеющего особое значение для борьбы с палами травы.
Занятие № 1


Подготовка учащихся к первому занятию 

Накануне или раньше до проведения первого занятия  учитель раздает ученикам  листочки с перечнем простых правил обращения с огнем на природной местности (распечатка текста из файла ПРАВИЛА ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.doc), дает задание прочитать и запомнить эти правила. Для лучшего усвоения можно дать задание также нарисовать для каждого правила рисунок (в тетради, альбоме или на листе с текстом правил).
Часть 1. Организационный момент

Учитель просит учащихся занять свои места и приготовиться к занятию. Заранее каждому ученику раздаются флажки  зеленого и красного цвета. Кроме них на столе может быть тетрадь для записей и распечатка с  правилами обращения с огнем на природной местности, по которой дети готовились дома.
Часть 2. Просмотр вводного видеоматериала и сообщение темы урока
Урок начинается с просмотра короткого видеоматериала (1-3 мин), настраивающий на разговор о природных пожарах. Предлагается к просмотру следующие видеоматериалы (на выбор учителя):
Видеоматериал №1:

· Ролик социальной рекламы «Весенние палы», МЧС Республики Беларусь, 2010  (75 сек)

https://youtu.be/tXFKFWzTAZk
· Фильм об опасности выжигания сухой травы, МЧС Республики Беларусь, 2015 (3 мин)
https://youtu.be/0cezLPopwkQ
· Ролик федеральной всероссийской кампании «Останови огонь!» (30 сек)

https://www.youtube.com/watch?v=-vTFjPDLmeg
Учитель переходит к теме урока
.

Учитель:  Ребята,  о чем был просмотренный нами короткометражный фильм?

Дети:  О лесных пожарах. О том, как у людей сгорели дома. О поджогах сухой травы.   

Учитель:  Да,  о лесных пожарах и о палах травы, которые  их вызывает. То, что мы посмотрели, называется социальной рекламой. Это короткая  видео история, которая убеждает людей делать или не делать определенные вещи. Что убеждает не делать эта история?

Дети:  Она объясняет, что нельзя сжигать траву, так как от этого возникают пожары, от которых сгорают леса и дома людей, гибнут животные.
Учитель: Верно.  И этому будет посвящен наш урок. Запишите тему в тетради: «Травяные палы и природные пожары».
· Учитель включает Презентацию
, Слайд № 1 (Тема урока)
Часть 3. Цели урока 

Задача: сформировать у детей мотивацию к занятию

· Переход на Слайд №2 (Цели урока)
Учитель.  Ребята, на сегодняшнем уроке вы узнаете:

· Что такое природные пожары?

· Почему сильные лесные, торфяные и другие  природные пожары происходят каждый год в России и многих других странах мира?

· Что такое палы травы и как они связаны с природными пожарами?

· Как мы можем защитить нашу природу и нас самих от пожаров?
Часть 4. Природные пожары и их причины 
Обучающая задача: освоение нового материала: 
· Какие бывают типы природных пожаров? 

· Каковы масштабы этого бедствия в России, в нашем крае? Есть ли природные пожары в других странах?

· Отчего возникают природные пожары?

Формат проведения: рассказа учителя и интерактивная беседа с детьми.

· Переход на Слайд № 3 (Карта пожаров в мире) 

НМ: Какие бывают типы природных пожаров? 

Учитель:  Пожары на природных ландшафтах – это большая беда в стране и нашей области (республике, крае). Каждый год в России выгорают тысячи гектар лесов, степей, сухих торфяников. В дельтах рек горят тростниковые плавни. Каждый из этих пожаров имеет свои особенности протекания и технологии тушения. Но то, что их объединяет – это принесение огромного вреда природе и людям. Погибает множество диких животных,  число которых невозможно себе даже вообразить! Прежде всего, это те, кто не может спастись от огня:  выводки  птиц и детеныши крупных млекопитающих, мелкие млекопитающие,  земноводные и рептилии. Погибает богатый мир беспозвоночных (насекомых, членистоногих, червей, моллюсков), обитающих  в почве и  растительном покрове. Регулярные пожары ведут к деградации лесных и степных экосистем, уменьшению в них разнообразия видов животных и растений. Природные пожары наносят большой  вред и людям. Задымление городов, возникающее вследствие лесных и, особенно, торфяных пожаров,  вызывает обострение заболеваний органов дыхания и сердечно-сосудистой системы,  усиление аллергий и увеличения  риска рождения больных детей
. Ежегодно сотни людей теряют в таких пожарах свое жилье и имущество,  десятки людей теряют  жизни. Наносится огромный ущерб сельскому и лесному хозяйству.
НМ: Каковы масштабы этого бедствия в России, в нашем крае? Есть ли природные пожары в других странах?

Учитель:  Природные пожары происходят  не только в России, но и во многих других странах мира, в том числе экономически развитых. Из-за климатических перемен и древних традиций  сжигать траву,  природные пожары всё чаще выходят из-под контроля и становятся национальным бедствием. Ежегодно катастрофические природные пожары происходят во многих странах Африки, в Индонезии, Австралии, США, Канаде,  России, Аргентине, Бразилии. Периодически они случаются в Португалии, Испании, Чили, Перу, Колумбии и ряде других стран.  Таким образом, пожары в лесных и травяных ландшафтах -  это общая и очень долгая беда многих стран, которая еще больше усилилась сейчас из-за возросшей  сухости климата.
НМ: Отчего возникают природные пожары? 

· Переход на Слайд №4 (гроза – редкая причина пожаров) 

Учитель:  Природный пожар может начаться из-за удара молнии во время сухой грозы. Но такое случается очень редко, далеко не каждый год.  

· Переход на Слайд №5 (палы травы – главная причина пожаров)

Учитель:  Как в России, так и  в других странах, главной причиной возникновения природных пожаров являются действия людей,  то есть  намеренное или случайное неосторожное обращение с огнем на природной территории. При этом главная причина всех природных пожаров – это травяные палы, которыми называют намеренные выжигания сухой травянистой растительности. 
Часть 5.  Правила поведения с огнем на природной территории (повторение)
Обучающая задача: добиться того, чтобы каждый ученик хорошо усвоил правила безопасного обращения с огнем на природной территории. 
Развивающая задача: активизировать самостоятельное мышление детей, заинтересовать их темой урока и вовлечь каждого из них в процесс занятия.

Формат проведения: интерактивная беседа и игра, в которую вовлекаются все учащиеся.

Методическое примечание. В беседе-игре хорошо предлагать детям намеренно запутанные, неверные варианты, чтобы они учились  оценивать жизненную ситуацию (а также слова взрослого) критически, учились мыслить самостоятельно и не полагаться в ответах на других. Поэтому здесь важно не просить отвечать на вопросы хором, а предлагать каждому ученику ответить  самостоятельно. Для экономии времени и вовлечения в беседу всех учеников класса, предлагается использовать цветные флажки «Да», «Нет». Так учитель сразу будет видеть ребят, которые подняли неверные флажки, т.е. не усвоили хорошо правило. Таким детям учитель еще раз объясняет правило обращения с огнем и проверяет их понимание уже через устные ответы.

Учитель:  Ребята,  дома вы все прочитали и, наверное, запомнили несложные правила обращения с огнем на природе? Давайте проверим ваши знания и поиграем в такую игру. Я буду описывать ситуацию, а вы будете отвечать – правильно я говорю или не правильно. Если я говорю правильно – поднимайте зеленый флажок («Да»), если неверно – поднимайте красный флажок («Нет»). Приготовились? Начнем.

Учитель задает вопросы о правилах поведения с огнем на природной территории. Каждый пункт правила учитель освещает в разбивку два раза (или больше)   – говоря его правильно, и говоря его «наоборот». В конце беседы-игры учитель может повторить правильные варианты еще раз. 
	Примеры вопросов «правильных» и «ложных» для проверки знаний правил обращения с огнем на природной территории
. 

1. Для разведения костра в лесу нужно выбрать участок с сухой травой или торфяник. (НЕТ)
2. Для разведения костра в лесу надо выбрать участок без торфа и сухой травы, на открытой полянке (не рядом с деревьями). Вокруг места разведения костра нужно окопать или удалить всю растительность на расстоянии не меньше, чем 1 метр. Лучше всего использовать готовые кострища, если они установлены в правильном месте.  (ДА)
3. Чтобы затушить костер надо набросать на него сухих веточек и листьев. (НЕТ)
4. Перед уходом со стоянки, на которой мы развели костер, не надо этот костер тушить. Мы знаем, что гарантированно костер потухнет сам и не устроит лесной пожар. (НЕТ)
5. Перед тем как уйти из леса, костер надо тщательно потушить. Для этого его надо засыпать землей или залить водой. Лучше всего перекопать горячие угли, проливая их при этом водой. (ДА)  

6. Растительный мусор на участке можно сжигать в открытом костре, который нужно устраивать поблизости от домов и деревьев. Хорошо устроить такой костер в ветреный день, оставить его без присмотра и уйти гулять. (НЕТ)
7. Растительный мусор на участке нужно сжигать в железной бочке, которую поставить на расстоянии 50 или 100 метров от строений и деревьев. Даже в этом случае за бочкой нужно следить и не проводить сжигания мусора в ветреные дни. (ДА)
8. Для вызова пожарной бригады надо набрать на мобильном или стационарном телефоне номер 03. (НЕТ)
9. Для вызова пожарной бригады надо набрать на мобильном или стационарном телефоне номер: 101 или 112, или только на мобильном  8-800-100-94-00. Звонок бесплатный. (ДА)


Учитель подводит итог первой части занятия.

Учитель: Ребята, как вы считаете, если мы будем выполнять эти правила, сможем мы устроить пожары в лесу? 
Дети: Нет! Не сможем! Вряд ли устроим.

Учитель: Будем мы тогда выполнять эти правила? Поднимите зеленые флажки «Да», кто будет стараться всегда выполнять эти правила?

Дети:  поднимают зеленые флажки.
Часть 6. Травяные палы
Обучающая  задача - освоение нового материала:
· Вспомнить и осмыслить явление палов травы, происходящее весной (в  вашей местности).

· Обратить внимание на контраст: есть правила поведения с огнем на природе, если их выполнять, то пожаров не будет. Однако много людей, проводя выжигания травы, сознательно нарушают эти правила и делают это в огромных масштабах! Сильные природные пожары многих регионов страны – это закономерное следствие этих массовых нарушений правил безопасного обращения с огнем.

· Ломка стереотипа отношения к травяным палам: от нейтрального или позитивного до резко негативного.

Развивающая задача:  развитие логического мышления. 

Формат проведения: рассказ учителя и интерактивная беседа с детьми.
Учитель: Ребята, мы с вами узнали, какие правила нужно выполнять, чтобы не устроить  пожар в лесу, торфянике или поле.  Это совсем несложные правила не только для взрослых, но и для детей.

Однако вы часто видите, как взрослые люди поджигают траву на полях, около леса,  вдоль обочин дорог. Называется это «палом сухой травы» и происходит, чаще всего, весной. Но также может проходить и осенью. Скоро наступит весна,  и такие травяные палы можно будет увидеть в большом числе
. Сезон массовых весенних выжиганий травы продолжается три-четыре недели - со времени схода снега и до начала роста молодой травы.
Ребята, а как вы считаете, сжигание травы на природной территории  – это нарушение правил безопасного обращения с огнем? Ведь проводят его взрослые люди! Может быть, это делают даже ваши родственники или соседи. 

Если дети отвечают неправильно, учитель должен подвести ребят к логическому выводу, что палы травы – это очевидное нарушение правил безопасного обращения с огнем на любой природной территории.

Учитель:  Да, к сожалению, многие взрослые люди сознательно нарушают эти правила. Они выжигают траву на огромных площадях. Начиная пал, они оставляют его без присмотра или не успевают следить за расходящимся огнем.  И результаты таких безрассудных действий не заставляют себя ждать. Именно весенние палы травы и являются главной причиной всех природных пожаров,  как в нашей области (крае, республике), так и во всей стране.  МЧС (ведомство, которое заботится о нашей безопасности) называет огромную цифру:  более 90%  пожаров в лесах, торфяниках, степях и других природных ландшафтах  возникает по причине проведения людьми палов травы!
Зачастую  люди, выжигающие траву,  страдают в первую очередь от своих поджогов. Каждый год в пламени сгорают сотни домов со всем имуществом, погибают люди.  Например,  в 2015 году в Республике Хакасия  всего за несколько апрельских дней сгорело 1400 домов в 42 населённых пунктах (некоторые из поселков были сожжены полностью), погибло около 40 человек, госпитализировано около 80 человек и около 5000 человек лишились жилья и имущества. Причина этой трагедии – только палы травы, которые проводили жители республики при сухой и ветреной погоде. 

Ребята, подумайте, а  что было бы, если бы все поджигатели травы вдруг  поняли, что палами травы они приносят колоссальный вред природе и людям, и разом прекратили бы это делать?  Что случилось бы? Остались бы еще природные пожары, как вы думаете?

Дети: Нет, не осталось! Осталось, но мало.

Учитель:  Верно, немного возгораний всё равно будет происходить, поскольку иногда  бывают  и естественные или случайные причины возникновения пожаров. Это сухие грозы, брошенная в траву непотушенная сигарета или вылетевшая искра из машины. Однако  если возгораний будет немного, то пожарные будут успевать их тушить и катастрофических пожаров возникать уже не будет.  Сейчас же каждый год происходит один и тот же сценарий. Палы травы проводят одновременно на таких огромных площадях,  что сил имеющихся пожарных не хватает, чтобы успевать тушить все начинающиеся от них пожары. В итоге  пожары выходят из-под контроля,  начинают расходиться и увеличивать свою площадь. Чем больше они становятся, тем сложнее с ними справиться. По такому сценарию каждый год и происходят в стране «пожарные катастрофы», когда горят леса на тысячах гектар. Особенно сильны ежегодные пожары в Сибири и на Дальнем Востоке, сильно горят леса вокруг Байкала, природной жемчужины нашей страны
.
Часть 7. Что необходимо делать при встрече с природным пожаром?
Обучающая  задача -  знакомство ребят с тем, что необходимо делать при встрече с природным пожаром.  Новый материал:
· По какому телефону вызывать пожарных? 

· Как потушить слабый травяной пожар своими силами? 

· Обязательные правила к одежде и обуви на тушении пожаров.

· Как правильно выбираться из сильного природного пожара?

Формат проведения:   рассказ учителя.

· Переход на Слайд №6 (Куда звонить в случае природного пожара?)

НМ: По какому телефону вызывать пожарных? 

Учитель: Что делать, если встретился природный пожар? Если пожар сильный – нужно выйти на безопасное место и вызывать по телефону пожарных. Лучше это сделать самому, не надеясь, что уже кто-то позвонил. Часто бывает, что многие люди проезжают или проходят мимо горящей территории, но никто не звонит пожарным, потому что каждый считает, что это уже сделали. Такое отношение приводит к тому, что маленькие пожары разрастаются до огромных.
Нужно позвонить по мобильному или стационарному телефону на номера 112 (службы спасения), 101 (пожарная служба) и в лесную охрану 8-800-100-94-00. С мобильного все эти звонки бесплатные,  а номер 112 сработает даже без SIM-карты. Ребята, запишите эти номера в тетради и выучите их!
Диспетчеру нужно назвать ближайший населенный пункт или, если известны, географические координаты места пожара, которые можно определить по встроенному в мобильные телефоны GPS или дома через интернет сервисы  Google Earth, Google Maps. Если есть возможность, то лучше дождаться пожарных, показать им проезд к пожару, дорогу к водоему. Время прибытия пожарных в сельской местности должно быть 20 минут, но в пиковый период, когда вокруг много пожаров, приезд может занять больше времени.

НМ: Как потушить слабый травяной пал своими силами? 

Если травяной пожар слабый (высота пламени ниже колена или примерно 50 см и площадь его небольшая), то можно попробовать потушить его своими силами, но перед этим всё равно надо вызвать пожарных. 
В первые минуты возгорания пал травы могут легко затушить и неподготовленные люди без специального оборудования.  Если же дать пожару  разрастись, тогда и опытные пожарные могут с ним не справиться, сгорит лес, дома людей, погибнут животные, может быть, и люди. В период массовых травяных палов, из-за которых природные пожары идут сразу в разных местах и на большой площади,  пожарные могут долго не приезжать или совсем не приехать на вызов о травяном пале. Просто потому, что их силы ограничены, не хватает людей и машин успеть везде. В такой период бывает, что только сами жители поселка или города могут отстоять природу от пожара, если вовремя заметят начинающийся пал травы и его затушат.
Однако даже самый маленький травяной пожар детям нельзя тушить одним без участия взрослых!  Соберитесь группой не менее 3-4 человек, чтобы суметь оказать помощь друг другу в случае травмы, обязательно позовите взрослых. Правильно оденьтесь. Существуют простые приёмы тушения слабых травяных пожаров, а также четкие правила правильной одежды, которые нарушать нельзя.  Сейчас мы их посмотрим.
 

Учитель объясняет методы тушения слабого травяного пала, иллюстрируя слова слайдами №7 и №8.

· Переход на Слайд №7 (приёмы тушения слабого пожара:  захлестывание)
Захлестывание пламени. Метод  состоит в ударах по горящей поверхности плотной тканью или пучком из веток 1.5-2 метров длины (желательно вымоченных в воде) до погасания пламени. Удары наносятся по горящей кромке пожара, сверху вниз наискосок, в сторону пожарища, одновременно сметая горящие частицы на уже выгоревшую площадь перед собой. Ветки можно срезать ножом с ближайших деревьев. Лучше использовать ветки лиственных пород с листьями, если таковых нет – подойдут хвойные породы.
· Переход на Слайд №8 (приёмы тушения слабого пожара:  засыпка грунтом, РЛО)

Забрасывание пламени. Пламя можно потушить, забрасывая его грунтом при помощи лопаты или кирки. 
Заливание пламени водой. Пламя можно залить водой из ближайшего источника при помощи ведер или другой оказавшейся под рукой емкости. Например, для этого можно использовать пластиковые бутылки, которые часто  можно найти на земле. Для быстроты набора в воды из источника хорошо срезать с них ножом верхушки.

Использовать РЛО. Ранцевый лесной огнетушитель (РЛО) применим на всех слабых и средних ландшафтных пожарах. Огонь тушится на расстоянии 1-1.5 метра от кромки пожара компактной или распыленной струей. Подробнее о работе с РЛО вы можете узнать дома по ссылке в конспекте урока, который я вам раздам для выполнения домашнего задания.
*   *   *

Учитель.  «Захлёстывание пламени» -  является самым часто используемым методом тушения случайно встреченного слабого пожара. Поскольку  водоема, лопаты и РЛО под рукой, чаще всего, нет, а деревья для срезания пучка веток – часто можно найти в обилии. Чтобы наглядно закрепить этот метод,  давайте  посмотрим, как этим способом тушат травяной пал мальчики из Свердловской области.
Учитель включает Видеоматериал №2: 
· новостной видеоролик о тушении травяного пала подростками из поселка Ревда, Свердловской области (1 мин) https://youtu.be/pAmGoJ2SFY4
После просмотра ролика нужно похвалить мальчиков из поселка Ревда, тушащих травяной пал, за их смелость и неравнодушие. Но отметить, что тушением природных пожаров не должны заниматься дети, особенно одни без помощи взрослых. Это очень опасно. К сожалению, пожарные в сезон палов, когда одновременно горят огромные территории, действительно часто не успевают добраться быстро на вызов или вовсе не приезжают. Просто потому, что им не хватает людей и машин успеть везде. Что же тогда остается делать жителям поселков? Инициативу должны взять на себя взрослые населенного пункта, создав отряд пожарных добровольцев и слаженно действуя в период палов: вызывать пожарных при сильных пожарах, тушить возникающие травяные палы самостоятельно и убеждать население не проводить выжигания травы. Дети могут убедить своих родных в том, что создать такой отряд – необходимо, а также участвовать в агитации против палов травы. Если участвовать в тушении слабых природных пожаров, то только вместе со взрослыми. При этом всем необходимо правильно экипироваться! В этом сюжете видно, что одеты мальчики – небезопасно для тушения пожаров. От этого перейти к обязательным правилам одежды и обуви на пожаре.  
НМ: Обязательные правила к одежде и обуви на тушении пожаров.

· Переход на Слайд №9 (правила к одежде и обуви на тушении пожара)

Учитель: Ребята, каждый из вас когда-нибудь в вашей жизни может оказаться в ситуации, когда ему придется тушить слабый пожар,  наступающий на лес или поселок, или выбираться из сильного пожара. Травяных палов в нашей местности проводят много, поэтому эта ситуация очень вероятна.  Поэтому важно знать простые правила безопасности. Прежде всего -  в какую одежду и обувь можно быть одетым, и в какой нельзя заниматься тушением. Основное правило одежды  и обуви на тушении пожара –  нельзя иметь ничего из синтетики! Синтетика легко воспламеняется, прилипает к телу и  наносит сильные ожоги плоть до смертельных. Вся одежда (вплоть до нижнего белья и носков) должна быть только из хлопчатобумажной,  льняной или шерстяной ткани. Обувь – из кирзы, кожи или настоящей огнеупорной резины (но не из ПВХ и яркого пластмассового заменителя). Ноги надо защищать от воздействия прямого огня, хорошо для этого подойдут кирзовые сапоги с толстыми портянками или толстыми носками. Для защиты рук можно использовать плотные перчатки, перчатки краги или рабочие рукавицы; для защиты органов дыхания от дыма - использовать респиратор.
НМ: Как правильно уходить из сильного пожара?

Если вы попали в сильный пожар, то главная ваше задача – уйти из него на безопасное место и после этого вызывать пожарных.

Для выхода из горящей территории лучше двигаться поперек ветра, т.е. под углом 90 градусов от его направления. Это значит, что если ветер вам дует в лицо или в спину, то идти нужно вправо или влево. Так быстрее выйти из задымленной области и дойти до края пожарища.

Надо знать зоны безопасности на каждом типе пожара, т.е. участки, на которых можно переждать пожар или через которые лучше двигаться, чтобы выйти из горящей территории.

Зона безопасности на травяном пожаре - это выгоревший участок. На лесном пожаре это невыгоревший лес за негоримой преградой (дорога, река, каменная россыпь). Если такого участка нет, и лес горит везде, то безопаснее находиться на уже выгоревшем участке. На лесной гари может упасть дерево или ветка, но шанс уцелеть там высокий. Опаснее при активном горении и высоком пламени пытаться уходить по бурелому или сухой траве, огонь может быстро вас нагнать.

На торфяном пожаре безопасно на участках в 2-3 метрах от очага пожара, вне леса и зоны задымления. Нельзя наступать на края очагов (ямок, из которых идет дым), в них можно провалиться. При движении по торфянику нужно прощупывать путь перед собой ударами в землю палки или лопаты, чтобы не упасть в глубокие прогары, перекрытые несгоревшим слоем торфа.  
Нельзя прятаться от пожара  в заросших травой низменностях (канавах, оврагах), если туда переходит пламя - там не выжить.

При сильном задымлении, лицо нужно прикрыть тканью, которую постараться смочить в воде. Если с вами другие, и, особенно, младшие дети, не отпускайте их от себя, держитесь вместе. В одиночестве на пожаре человек легко впадает в панику. Находясь вместе легче принимать правильные решения. 

Часть 8.  Игра в пожарного (активный физический отдых, совмещенный с обучением)
Задача: провести небольшую учебную игру с активными физическими упражнениями в классе или школьном дворе для отдыха и физической разрядки учащихся. Совместить это с игровым погружением в сферу тушения пожаров для повышения в детях мотивации к занятию и последующему выполнению домашнего задания.
Учитель предлагает детям поиграть в тушение травяного пожара. Он  попросит детей представить, что они встретили слабый пожар (травяной пал) и просит его затушить воображаемыми ветками или тканью,   повторяя движения,  показанные  на презентации и Видеоматериале №2. 

Можно провести небольшое практическое занятие во дворе школы, используя для тушения (настоящего небольшого костра или воображаемого пожара) настоящие ветки и ткань. Для тушения настоящего огня  предварительно необходимо договориться с администрацией школы и обеспечить безопасность мероприятия.
Перемена (5 мин)
После игры при необходимости сделать обычную перемену 5 мин. Если времени мало, то роль перемены может выполнить физкультурная разрядка во время игры в пожарного. 

После перемены ребята возвращаются в класс. Учитель просит занять свои места и приготовиться к продолжению занятия.

Часть 9.  Работа пожарных 
Обучающая задача: познакомить ребят с работой пожарных, тушащих природные пожары. Внушить уважение к этим храбрым людям за их самоотверженный, тяжелый и опасный труд. 
Формат проведения:   рассказа учителя.
· Переход на Слайд №10 (Наша служба и опасна и трудна)

Учитель. Ребята, только что вы представили себя на месте пожарных. Даже игра в тушение была утомительной, а представьте, каково приходится пожарным на настоящих пожарах!. Бороться с  огненной стихией - это очень тяжелая и опасная работа.  Отряды пожарных должны передвигаться пешком на большие расстояния по трудно проходимой задымленной местности  с грузом оборудования,  вес которого достигает 40 кг! В периоды сильных пожаров они часто  проводят в лесу по многу дней, ночуя в полевом лагере. Пожар ведет себя по-разному на разных типах ландшафта и стадиях протекания, особенно опасным он становится при сухой и ветреной погоде.  Чтобы потушить пожары нужно приложить много усилий и знать технологию тушения для каждого случая. В периоды сильных пожаров авиация помогает работе – ведя разведку  горящих территорий и сбрасывая воду в тех местах, где это необходимо.  Но основная работа по тушения всегда делается именно наземными отрядами. 
Неудивительно, что в период массовых травяных палов, которые устраивают по своей неразумности люди,  сил имеющихся пожарных часто не хватает на то, чтобы тушить все возникающие от них пожары. Пожары выходят из-под контроля и после этого становятся неуправляемой стихией, с которой не могут справиться, порой, и несколько месяцев. 
Учитель. Ребята, по этой причине необходимо бороться с травяными  палами.  Когда палов станет проводиться меньше, и площади возникающих от них пожаров будут сопоставимы с силами имеющихся пожарных в регионе, тогда они будут успевать их вовремя тушить и катастрофических природных пожаров уже не будет. А когда палы травы удастся прекратить совсем, то природные пожары уйдут в историю и будут происходить очень редко. Именно так и произошло в некоторых странах (например, в Финляндии, Нидерландах, Германии, Новой Зеландии), где полностью отказались от выжиганий травы. Этим они прекратили у себя лесные пожары.
Часть 10. По каким причинам люди поджигают траву?
Обучающая задача: сформировать представление о мотивации людей, выжигающих сухую траву. 
Развивающая задача: развитие аналитического мышления; обучение методу «мозгового штурма», т. е. коллективному сбору идей и информации в одно целое для создания нового представления о вопросе.
Формат проведения:   интерактивная беседа с учащимися.

· Переход на Слайд №11 (Последствия палов травы)

Учитель. Для того чтобы убедить людей перестать выжигать сухую траву, нужно разобраться в мотивах (причинах), по которым  люди проводят травяные палы. То есть надо понять, ради чего люди  это делают? Ребята, подумайте и назовите возможные причины,  из-за которых   люди выжигают траву. Вы можете это предположить или знать, если такое делали вы или ваши знакомые. 

Дети приводят свои варианты. Учитель записывает верные варианты на доске, разделив ее на две части: причины рациональные (т.е. обусловленные хозяйственными доводами) и причины нерациональные (не имеющие хозяйственной мотивации). В конце учитель дополняет сделанный учениками список или (если всё основное названо) его кратко резюмирует,  сначала перечисляя причины нерациональные, потом - рациональные:
а)нерациональные причины

Учитель. Эти причины не обоснованы никакими разумными доводами. Жгут,  чтобы  помочь природе избавиться от прошлогодней сухой травы или чтобы новая травка лучше росла.  Жечь траву – это традиция (люди считают, что раз траву жгли их отцы и деды,  то это надо делать).  Жгут просто так (вообще не думая о причине), копируя в этом действия других людей.  Бывает и такое – жители одной деревни поджигают траву, чтобы успеть это сделать раньше жителей соседней деревни.  Рассуждают они  таким образом, что если соседи устроят пал раньше, то огонь по ветру пойдет на их деревню и устроит там пожар.

б)рациональные причины

Другая часть причин выжиганий, названная нами «рациональной» вызвана с верой человека в мифы о пользе травяных палов для сельского хозяйства. Люди считают, что после выжигания сухой травы улучшаются качества почвы, она обогащается удобрениями и в ней уничтожаются вредные насекомые.  

Учитель. К рациональным причинам относится использование травяных палов  для защиты лесов и поселков от пожаров, а также для борьбы с самими пожарами. Палами создают минерализованные полосы, т.е. полосы, лишенные горючего материала. Важно сказать, что сейчас законом в России разрешен только этот последний вид палов. А остальные палы  законом запрещены.  Но и такие профилактические палы травы должны проводиться при строгом контроле, чтобы пламя из выжигаемой полосы не переходило в лес. Для обеспечения безопасности в каждом случае такой пал должны проводить несколько специалистов (сотрудников лесной охраны) в безветренную погоду и при использовании специальной техники. К сожалению, даже этих мер  бывает  не достаточно и профилактические палы, порой, сами вызывают лесные пожары.  

Часть 11. Развенчивание мифов о пользе палов

Обучающая  задача: знакомство ребят со страшными последствиями палов травы для природы и человека. 

Методическое примечание: заострить внимание на контрасте между тем, как думают об этом многие люди (миф о пользе палов) и тем, как это есть в действительности. 
Формат проведения: рассказ учителя и интерактивная беседа с детьми.
· Переход на Слайд №12

Учитель:  Люди ошибаются, считая палы травы полезными. Палы травы – имеют много негативных последствий для природы,  здоровья людей и сельского хозяйства. Чаще всего люди верят в мифы о пользе и безопасности палов и по этой причине жгут траву.  Давайте посмотрим заключительные слайды презентации, которая расскажет нам о последствиях травяных палов.

Учитель ведет рассказ, используя Слайды презентации  № 12-20 («Последствия палов травы»). Слова учителя внесены в подписи к слайдам презентации, учитель может зачитать их с экрана или выучить. После просмотра презентации учитель останавливает ее на заключительном Слайде №20 и подводит итог:

Учитель. Таким образом, палы травы не только вызывают природные пожары,  но и имеют много других негативных последствий.  

Палы настолько опасны и вредны для природы, что нужно стремиться сокращать их даже тогда, когда они проводятся контролируемым способом для создания минерализованных полос.  Для таких полос выжигания травы часто могут быть заменены опахиванием территории (трактором или лопатами) или её окашиванием.  Лучше делать такую замену всегда, когда есть возможность.

После изучения последствий травяных палов, учитель задает вопрос:

Учитель: Ребята, как вы думаете, что можно сделать, чтобы прекратить возникновение  природных пожаров? 
Учитель подводит ребят к очевидному выводу (если дети его не называют, то озвучивает его сам): – для этого нужно уговорить людей перестать проводить палы травы, а также выполнять другие простые правила безопасного обращения с огнем на природной территории.

Методическое примечание. Цель этой части занятия вызвать возмущение детей фактом: многие люди нарушают простые правила безопасного обращения с огнем на природной территории, и делают это, руководствуясь вымыслом или нерациональными причинами. Такие люди не знают или не думают о том, что травяные палы на самом деле наносят огромный вред природе,  сельскому хозяйству и здоровью людей, причем даже тогда, когда они не переходят в лесные пожары.

Важно подвести детей к пониманию, что для того, чтобы победить пожары нужно уговорить людей перестать выжигать траву, научить их выполнять простые  правила безопасного обращения с огнем на садовом участке и в лесу.
Часть 12.  Поиск решения «Как убедить людей не выжигать траву?»
Обучающая задача: сформировать представление о способах, которыми можно прекратить или значительно уменьшить природные пожары и выжигания травы.
Развивающая задача: тренировка в коллективной мыслительной работе для поиска решений (методе «мозгового штурма»).

Формат проведения: интерактивная беседа с детьми.

Учитель: Ребята, как вы считаете, что же можно сделать, чтобы убедить людей не выжигать траву?

Дети предлагают свои варианты. Учитель дополняет ответы детей. Возможный вариант хода беседы: 
Дети.  можно брать с них штраф или сажать в тюрьму.
Учитель.  – Да, правильно. И с ноября 2015 года в нашей стране действует закон, который строго запрещает проводить любые палы травы (как бесконтрольные, так и контролируемые)  на всех сельскохозяйственных землях, землях запаса и ряде других категориях земель
 .
 И по этому закону тех, кто проводит травяные палы, теперь могут наказывать  штрафом. Но не все еще знают об этом.  Поэтому нужно говорить об этом законе людям  – и чтобы уберечь наши леса и степи от пожаров, и чтобы уберечь людей от выплаты штрафов. Ведь для жителей деревень (а именно они и жгут чаще всего траву) выплата штрафа будет немалым бедствием. Также нужно объяснять людям, что если по вине поджигателя травы загорится лес, то виновного могут посадить надолго в тюрьму. За это отвечает уже другой закон, который был принят раньше.
Учитель. Как еще можно? Штрафы– это уже крайняя мера,  и невозможно уследить за всеми нарушителями. Также штраф можно назначить лишь по факту поджога, то есть тогда, когда риск пожара или сам пожар от поджога уже произошел. А как можно сделать так, чтобы люди и не начинали выжиганий травы? 
Дети. Нужно объяснять это людям, говорить, какие страшные последствия вызывают палы травы.
Учитель. Да, это очень правильно! А какими способами можно объяснять это людям? 
Дети дают ответы. Учитель записывает на доске «нужные» правильные ответы:
· проводить уроки о палах травы и природных пожарах в детских садах, школах и ВУЗах. 
· проводить беседы с сотрудниками на предприятиях.
· ходить с оповещениями по домам.
· делать листовки и плакаты, объясняющие связь травяных палов и пожаров, и развешивать их в предназначенных для объявлений стендах на улицах, автобусных остановках и других общественных местах (рынки, магазины, дома культуры). 
· раздавать листовки людям, просить родителей и других родственников развешивать листовки  на работе.
· делать оповещения по радио и телевидению в период перед палами и в сезон палов.
· напечатать оповещение в газетах.

· использовать социальную рекламу по телевидению, в магазинах, на стендах вдоль дорог. 

Часть 13.  Домашнее задание:  провести урок-беседу с другими людьми
Задача: объяснение домашнего задания.

Учитель:  Ребята,  вы назвали хорошие способы борьбы с палами травы. Если эти способы терпеливо использовать,  то, постепенно, мнение людей начнет меняться. И всё большее число людей будет прекращать выжигания травы. Когда же число поджогов снизиться  до уровня, когда с ними быстро смогут справляться пожарные, тогда и  закончатся катастрофические пожары, поскольку все очаги будут вовремя тушиться. Если палы удастся прекратить  совсем, то природные пожары будут происходить очень редко. 
Самое важное, ребята, что вести такую просветительскую работу, применяя эти способы, может любой человек.  И вы, хоть еще дети, можете это делать и оказывать значительную помощь в борьбе с палами травы и пожарами. А защита от катастрофических пожаров – это не только работа пожарных. Это наше общее дело, всех граждан страны, всех жителей нашего края. Поскольку этим мы защищаем нашу родную природу, наши города и поселки, наши леса и степи, здоровье нас самих и жизни множества диких животных.

Учитель объясняет детям  домашнее задание:

Учитель. Ребята, проведенное нами занятие является частью общественной просветительской кампании по борьбе с палами травы и природными пожарами. Чем большее число людей узнает о страшных последствиях травяных палов  и откажется от их проведения, а также научится простым правилам безопасного обращения с огнем на природе, тем меньше будет гореть у нас лесов, степей и торфяников.
Домашнее задание к этому уроку необычное. Вам, ребята, поручена очень важная задача. Рассказать дома взрослым о том, что вы узнали сегодня о палах травы и природных пожарах. Чем большему числу людей вы расскажете об этом, тем более значимый  вклад вы внесёте  в борьбу с пожарами. 

Послушайте внимательно, что вам нужно будет сделать.

Я раздам распечатанный конспект урока
, на котором кратко сведена информация этого урока, а также указаны Интернет ссылки на полные информационные материалы и фильмы о палах, пожарах и пожарных, рекомендованные к просмотру.

Посмотрите дома эти фильмы. Все или некоторые. Лучше всего посмотреть их вместе с родителями и другими родственниками и обсудить с ними их содержание.

Пользуясь этим конспектом урока, а также распечаткой правил обращения с огнем на природной территории, которую вы получили раньше
, проведите урок вашим родным – родителям, бабушкам и дедушкам, дядям и тетям.  Если получится – то соседям, друзьям и знакомым. Чем больше, тем лучше. Не обязательно ограничиваться только взрослыми. Наоборот, прекрасно, если такую беседу вы сможете провести и с другими детьми.

Подтверждением проведения одного урока будет считаться подпись слушателя: его имя, подпись и какие-то слова, подтверждающие прослушивание информации о палах и пожарах. Для этого я также вам раздам листик с графами
, куда ваши слушатели смогут вписывать свои имена. Если этого листа  не хватит или вы его потеряете – сделайте аналогичный листик сами. Очень хорошо, если этот человек напишет свое мнение об услышанном. Задавайте  вопрос - будет  ли этот человек проводить палы травы? Очень хорошо, если ваш слушатель напишет свой ответ письменно на листе.

Это задание дается на срок две  недели. После этого срока мы с вами встретимся  и посмотрим, кто сколько провел таких уроков. Каждый расскажет о своем опыте. Те ребята, кто  проведет таких занятий больше всех, будет награжден призами и званием «почетного пожарного класса». 
Часть 14.  Работа добровольных пожарных 
Обучающая задача: познакомить ребят с работой пожарных добровольцев, т. е. волонтеров, помогающих тушить пожары в периоды массовых пожаров.
Формат проведения: рассказ учителя.

Учитель. В острый период массовых палов и пожаров можно помогать борьбе с ними и прямым образом. Обычные люди могут становиться добровольными пожарными и тушить природные пожары там, где хватает их сил и уровня знаний, помогая государственным пожарным в периоды, когда пожаров очень много и те не справляются. Такие отряды пожарных добровольцев (или волонтеров) существуют во многих странах мира. В России движение пожарного добровольчества, борющееся с природными пожарами, развивается с конца 1990-х годов, собирая в себя активных и неравнодушных людей. Каждый взрослый человек может присоединиться к уже созданному отряду в своем регионе или создать свой собственный отряд. Так, несколько новых отрядов пожарных добровольцев было создано за последние годы в Сибири (Иркутская область, Бурятия,  Забайкалье, Амурская область), Кубани, Астраханской области. Уже долгую историю успешной работы имеет отряд пожарных добровольцев Гринпис России, Ладожских Шхер (Карелия), заказника «Журавлиная Родина» (Талдомский район Московской области).  Работу внутри созданного отряда или (если его в регионе еще нет) без него можно начать с очень простых шагов: в период проведения травяных палов собраться с друзьями и проводить вместе экологические  патрули по окрестным территориям. При обнаружении травяных пожаров их тушить или (если пожары уже велики или перешли в лес) вызывать пожарных. Заниматься  также  предотвращением палов и пожаров то есть вести просветительскую работу с населением. Однако этой работой можно заниматься взрослым, то есть людям после 18 лет. Пока вы дети, вы можете участвовать в просветительской работе, самой важной для того, чтобы палов травы становилось меньше. А сейчас давайте посмотрим с вами отрывок фильма о работе пожарных добровольцев Гринпис России. Эти люди  уже долго и профессионально занимаются борьбой с лесными, торфяными и другими видами природных пожаров в разных регионах нашей страны.
· Просмотр части фильма «Волонтеры. Игра с огнем», режиссер Константин Давыдкин, 2014 (37 мин) https://youtu.be/FVSRJM5GVps
Методическое примечание. Завершить первое занятие просмотром этого фильма или его отрывка очень важно  для того, чтобы наглядно познакомить ребят с работой пожарных добровольцев, и для того, чтобы вдохновить и  настроить ребят на помощь этим отважным людям в форме выполнения домашнего заданий (проведения просветительских бесед о проблеме палов травы со взрослыми).

Часть 12. Завершение занятия

Учитель останавливает фильм и говорит, что конец фильма дети смогут посмотреть дома через Интернет (сервис Youtube) по ссылке на фильм, указанной в конспекте. Учитель напоминает еще раз о домашнем задании и заканчивает урок.

Методическое примечание. Если у многих учащихся нет возможности просмотреть фильмы дома через Интернет, то учитель может организовать просмотр этого и других фильмов, предложенных в конспекте, в дополнительное внеурочное время.  В этом случае, хорошо пригасить на просмотр и родителей учеников. Просмотр фильмов можно организовать также на втором занятии (подведение итогов конкурс, награда победителей).
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Второе занятие проводится спустя 2-3 недели после первого. Цель такого перерыва – дать ребятам достаточно времени для проведения «уроков-бесед» по теме палов травы и природных пожаров со взрослыми. Очень хорошо, если в течение этого срока будут организованы дополнительные мероприятия по теме пожаров и палов. Помимо образовательной функции, они будут выполнять важную мотивирующую роль для выполнения домашнего задания и последующего участия ребят в просветительской работе. Такими мероприятиями могут быть: экскурсии в сгоревший лес; экскурсии в ближайший заповедник или национальный парк c рассказом сотрудника ООПТ о защите этой природной территории от пожаров; практическое занятие с сотрудниками пожарной части с показом техники и оборудования для тушения лесных пожаров; совместное создание листовок и плакатов по теме палов травы и пожаров (что может быть оформлено учителем как дополнительная номинация конкурса);  размещение готовых листовок или плакатов на возможных для этого городских площадках (автобусные остановки, городские доски объявлений); совместный просмотр фильмов о природных пожарах  и пожарных)
 и другие мероприятия, связанные с тематикой борьбы с природными пожарами и палами.
План проведения второго занятия может быть различным. Его разработка возложена на учителя, поскольку его информационное наполнение не столь критично (всё основное сказано на первом занятии) и оно будет зависеть от возраста и настроя детей, а также возможностях учителей и школы. Здесь мы приводим лишь общие рекомендации для второго занятия.

Главная цель второго занятия – подвести итоги конкурса среди учеников по участию в просветительской работе по проблеме травяных палов и природных пожаров в отведенный 2х недельный период. Главная номинация конкурса (которая может быть и единственной) – число людей (как взрослых, так и других детей, т.е. родителей и других родственников, соседей, друзей,  знакомых) с которыми ребята провели «урок-беседу» по теме палов травы и природных пожаров. Подтверждением проведения урока-беседы должна быть авторизация каждого человека, прослушавшего информацию о палах и пожарах  (имя, подпись, и какие-то подтверждающие слова). Требовать такое подтверждение очень важно, поскольку оно сформирует серьезное отношение к заданию как у школьников, так и у их слушателей, с которыми они будут проводить беседу.
Другими номинациями конкурса могут быть:

1. Лучший комментарий. Для этого учитель зачитывает все или лучшие (предварительно отобранные накануне) комментарии, записанные на листочках с авторизациями. Лучшими могут быть признаны сообщения, например,  об обещании не выжигать траву, о намерении взрослого человека подключиться к такой просветительской работе в своей организации. 
2. Лучшая листовка или плакат (это может быть организовано отдельным конкурсом, о котором учитель должен объявить заранее).
3. Число размещенных листовок и плакатов на городских площадках.

Важный мотивирующий аспект этого занятия  – грамота и призы для награждения победителей. 
В настоящей версии методической разработки урока своего дизайна грамоты не представлено. Учителя могут использовать как общие дизайны наградных грамот их школ, так и разработать такие грамоты самостоятельно.  Разработанные  дизайны грамот или медалей по теме конкурса мы просим присылать на адрес кампании «Просто перестать жечь траву»: antifirecamp@gmail.com
Подготовленные дизайны грамот будут включены в материалы кампании и следующие версии разработки урока для всеобщего использования. 

Примерный план второго занятия 

Обязательная часть:

a. Подведение итогов конкурса по одной или нескольким номинациям. В его рамках можно зачитать лучшие ответы из авторизаций от слушателей урока, сказать слова о важности проделанной ребятами просветительской работы и поблагодарить их за участие.
b. Награждение победителей (грамотами, медалями, если есть возможность – то и призами).
Дополнительная часть 
Возможные варианты проведения второго занятия после этапа награждения победителей. Можно сделать его в игровом и праздничном формате, чтобы оставить у ребят хорошее воспоминание. 
1. Противопожарные игры для детей от 6 до 17 лет: 
https://greenwire.greenpeace.org/russia/ru/forest-fires-school-help
Гринпис России, в партнёрстве с другими государственными  и общественными организациями выпустил серию подвижных, ролевых и настольных игр на противопожарную тематику: ВЫЙТИ ИЗ ОГНЯ, ВРЕМЯ РАЗОБРАТЬСЯ, ПРОТИВОПОЖАРНАЯ ПАНТОМИМА, ТВОЙ ВЫБОР, ОСТРОВ, ХОГВАРТС В ОГНЕ ИЛИ ПОЛЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ, ЗЕМЛЯ В ОГНЕ, ЗАГАСИ ВСЕХ!, ИГРА С ОГНЁМ. Материалы для организации игр и инструкции по их проведению можно скачать по ссылке. Игры будут прекрасным дополнением к занятию на противопожарную тематику. 
2. Фильмы противопожарной тематики
http://www.green-forums.info/antifire/films.htm
Документально-просветительские фильмы о природных пожарах, их причинах и последствиях для природы и человека. Просмотр фильмов рекомендуются для дополнения занятий по теме палов травы и природных пожаров. Ссылки на фильмы собраны и прокомментированы на сайте кампании «Просто перестать жечь траву».

Также фильмы приведены в рекомендациях для учителя  (файл РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ УЧИТЕЛЯ.docx)

3. О движении пожарного добровольчества в России
http://www.green-forums.info/antifire/fighters.htm
На сайте кампании «Просто перестать жечь траву» в отдельном разделе собрана информация о пожарном добровольчестве России: история, действующие отряды, источники информации. Раздел проиллюстрирован фотографиями. На настоящий момент это самый полный обзор истории пожарного добровольчества и сводка актуальных ссылок.  По материалам раздела учитель может дать задание школьникам старших классов или подготовить дополнительный материал для освещения на занятиях.  

Список использованных источников
I. Источники в Интернет

· Информационный обзор о проблеме травяных палов и природных пожаров в России, подготовленный в рамках кампании «Просто перестать жечь траву» (в двух частях):
Часть I.  Проблема природных пожаров в России: причины, последствия и способы решения.

http://www.green-forums.info/antifire/reviewpart1
Часть II.  Простые способы тушения слабых травяных, торфяных и лесных пожаров и техника безопасности на таких работах.

http://www.green-forums.info/antifire/reviewpart2
· Степные пожары. Материалы к школьному уроку. Центр охраны дикой природы, Москва, 2014. Автор-составитель - Арина Строганова (ЦОДП), консультанты - Илья Смелянский (Сибирский экологический центр), Григорий Куксин (Гринпис России): http://savesteppe.org/project/ru/archives/4131
Скачать диск можно по ссылке на сайте ЦОДП: 

http://www.biodiversity.ru/programs/steppe/fire.html
II. Опубликованные источники

· Степные пожары: профилактика, тушение, правовые аспекты. Методические рекомендации для сотрудников особо охраняемых природных территорий / Авт.-сост.: Г.В. Куксин, М.Л. Крейндлин. – М.: Изд-во Центра охраны дикой природы, 2014. – 128 с. 

· Степные пожары и управление пожарной ситуацией в степных ООПТ: экологические и природоохранные аспекты. Аналитический обзор. — М.: Изд-во Центра охраны дикой природы, 2015. — 144 с.

· Справочник добровольного лесного пожарного. Методические рекомендации для добровольцев. ФБУ «АВИАЛЕСООХРАНА», Общество Добровольных Лесных Пожарных, Гринпис России. Издание второе, дополненное, 2014. 
· Постановление Правительства Российской Федерации от 10 ноября 2015 г. № 1213 "О внесении изменений в Правила противопожарного режима Российской Федерации:
http://government.ru/media/files/DLHGb2WnmuViEB7aGIVrdlxlYAzSLIcX.pdf
III. Источники видеоматериалов:
· Ролик социальной рекламы “Весенние палы”, МЧС Республики Беларусь, 2010  (75 сек)

https://youtu.be/tXFKFWzTAZk
· Фильм об опасности выжигания сухой травы, МЧС Республики Беларусь, 2015 (3 мин)

https://youtu.be/0cezLPopwkQ


· Новостной видеоролик о тушении травяного пала подростками из поселка Ревда, Свердловской области (1 мин) https://youtu.be/pAmGoJ2SFY4
· Фильм "Волонтеры. Игра с огнем", режиссер Константин Давыдкин, 2014 (37 мин) https://youtu.be/FVSRJM5GVps
Фильм “Россия в огне. Пожар национального значения”, автор фильма Елена Демидова, режиссер Фёдор Калугин, 2010 (47 мин). https://youtu.be/BqriTnTcrSk
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� В разработке здесь и далее дается примерный вариант диалога между учителем и детьми. От имени детей – предлагаются простые варианты ответов, которые, скорее всего, прозвучат от каких-то учеников класса. Если же дети не называют «правильные» ответы, учитель должен подвести детей к ним или озвучить их сам. В заголовках «НМ»  означает «новый материал».


� Здесь и далее, слайды презентации  - файл ПРЕЗЕНТАЦИЯ К УРОКУ.ppt


� Задымление в городах, возникающее вследствие лесных и торфяных пожаров вредно в бȯльшей степени, чем задымление в сельской местности или в лесу. В городе этот дым абсорбирует в себя вредные примеси промышленных и транспортных выбросов. Из-за вынужденного вдыхания дымного воздуха повышается вредное воздействие этих выбросов на здоровье человека. По этой причине в «дымные» дни (как и при других причинах городского смога) на улице рекомендуется носить противодымную маску.


� Правильный ответ указан в конце каждого вопроса. Учитель может разработать свои вопросы или использовать предложенные.


� В зависимости от даты проведения занятия внести коррективы в эти слова учителя.


� Здесь учитель может привести пример сильных и частых пожаров в регионе проведения урока (области, крае, республике), информацию о которых можно найти в прессе.  Также, если сильны палы и пожары вблизи  населенного пункта, в котором живут ребята, то рассказать об этом. Важно фокусировать внимание детей на ситуации с палами и природными пожарами на их малой родине.


� Люди до 18 лет не должны тушить сами природные пожары, поскольку это очень опасно. Однако подростки, видя травяной пал, часто бросаются его тушить, чтобы спасти свой поселок и лес от пожара. Такие сюжеты освещаются в прессе, их показывают по телевидению,  ребят иногда даже награждают медалями за храбрость. Из материалов прессы часто и видно, что одеты ребята совсем не правильно для тушения пожара (в синтетической одежде или обуви, чего делать никак нельзя).  Исходя из того, что детям опасно самим тушить природные пожары и нельзя их к этому агитировать, вопрос того, как именно правильно одеваться и как тушить слабые пожары – никогда не объясняют на уроках пожарной безопасности. Поэтому этих знаний нет не только у детей, но и у большинства взрослых. Взрослые, как и дети,  идут тушить травяные палы в синтетической воспламеняющейся одежде и тем подвергают свою жизнь огромному риску.


Мы считаем, что необходимо рассказывать детям основные правила безопасного поведения вблизи пожара и способы тушения слабых пожаров.  Помните, этот урок (как и всё обучение в школе) дается на всю жизнь, а не только на детские годы. Эти знания ученику всё равно пригодятся тогда, когда он уже не будет маленьким.  Возможно, эти знания  сохранят жизнь ребенку, если он (как часто делают дети) поступит неосторожно, забудет предостережения  и будет тушить природный пожар в одиночку. Например, если пал пойдет к его дому, в котором будут одни маленькие братишки и сестренки и у него просто не будет иного выхода и времени, чтобы кого-то звать. В жизни бывает всякое. В России традиция травяных палов еще очень сильна, поэтому риск природных пожаров каждый год очень велик. Нам важно максимально обезопасить детей – научив их правилам безопасного поведения при пожаре.


Однако при подаче этой части материала нужно особенно подчеркнуть, что при виде природного пожара и травяного пала всегда надо вызывать пожарных и, если травяной пал слабый, то  можно попробовать потушить самим, но нужно обязательно позвать на помощь взрослых (которые также смогут лучше оценить опасность), не заниматься тушением в одиночку. Слова, которые может сказать в этой связи учитель, даны чуть ниже после просмотра Видеоматериала №2.


� Имеется в виду Постановление Правительства РФ от 10 ноября 2015 г. №1213 “О внесении изменений в Правила противопожарного режима Российской Федерации”. Прочитать его можно по этой ссылке: �HYPERLINK "http://government.ru/media/files/DLHGb2WnmuViEB7aGIVrdlxlYAzSLIcX.pdf"�http://government.ru/media/files/DLHGb2WnmuViEB7aGIVrdlxlYAzSLIcX.pdf�





� Распечатка файла РЕЗЮМЕ УРОКА ДЛЯ ДЗ.doc на двух сторонах листа А4


� Распечатка файла ПРАВИЛА ОБРАЩЕНИЯ С ОГНЕМ .doc


� Распечатка файла ФОРМА.doc


� Ссылки на фильмы даны выше в  разделе «Важные ссылки».
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